

高层建筑电气设计发展趋势的探讨

戚峰 徐锋

(同创工程设计有限公司, 浙江 绍兴 312000)

摘要: 随着我国科学技术的不断发展,网络技术、大数据等新的信息手段正在不断在各个领域被加以利用。同时,我国的城市化水平正在不断得到提升,高层建筑也受到了各方关注。但是不可忽视的是高层建筑虽然有其固有的特点和优势,但是在施工过程中也会因为各因素的影响而产生很多问题,尤其是高层建筑电气设计方面的问题,需要加以关注并促进解决,以促进我国建筑行业不断发展。本文首先阐述了高层建筑电气设计的特点,然后分析了高层建筑电气设计中存在的问题,接着分析了高层建筑电气设计的主要内容,最后对高层建筑电气设计的发展趋势进行了探讨。希望能为相关人员提供有益的参考和借鉴。

关键词: 高层建筑; 电气设计; 发展趋势

中图分类号: TU972.4 **文献标识码:** A

高层建筑的产生与大规模的建设和应用是我国城市发展的必然选择,随着城市化的发展与人口的增加,建筑的纵向发展成为发展的主流趋势。随着高层建筑的大规模建设,其电气设计方面的问题不断显现,如何提升高层建筑的电气设计水平成为建筑行业以及电气行业新的研究课题。研究高层建筑电气设计的特点,寻找高层建筑电气设计的发展路线,可以让整个高层建筑的耗电量得到缩减,这可以延长建筑的使用寿命,也符合绿色环保的理念^[1]。

1 高层建筑电气设计的特点

高层建筑电气设计具有很多显著的特点,例如结构复杂、技术含量高等,下文将从不同方面来进行分析:第一,在高层建筑的配电系统中,需要设计出两条各自拥有独立电源的供电线路,与此同时还要保证供电输电的可靠性与稳定性。第二,用户电表开关箱向室外配电回路,应当按照照明、空调与其他电器用插座分为三个不同的回路为基本回路。第三,在电气设计中的照明线路设计中,要同时考虑光源的选择、亮度的需要、灯具的布置等。第四,高层建筑有较高的高度,尤其需要注意电气系统中防雷接地的设计,需要针对不同的实际情况,采用科学合理的设计与施工,来保障整个高层建筑的安全。第五,在进行电梯方面的设计时,一般都应将电梯的机房放置在电梯井的上端,在其中使用计算机对整个电梯系统进行管控。在电梯设计中一般需要注意的有照明设施的安、防灾报警装置的设置、配电设计、线路设计等。第六,在整个高层建筑的电气设计过程中,最重要也是最复杂的部分当数电脑系统了。

电脑系统包括整个高层建筑中的报警系统、监控系统、消防系统、通信系统、网络系统等。其设计方案应当尽量做到实用、经济、安全的均衡^[2]。

2 高层建筑电气设计中存在的问题

2.1 高层建筑电气设计中电源切断区问题

现代化高层建筑对建筑技术和建筑施工计划都有较高的要求,但是很多高层建筑施工方在前期的规划过程中都缺乏对即将开工的高层建筑的充分了解,电源切断区就是一个十分重要的方面。很多建筑公司的设计人员在进行这一区域的设计时,经常会犯将消防控制与普通设计区域设计在一起的错误。这种设计方式具有很大的危险性,因为在高层建筑使用中,一旦出现了突发事件,这种设计方式极有可能导致高层建筑内出现大范围的断电现象,对居民生活和逃生产生较大的影响,造成十分恶劣的社会影响^[3]。

2.2 高层建筑电气设计中消防系统问题

高层建筑消防系统的设计,也是高层建筑电气设计中一个十分重要的模块。但是在现实的电气设计方面,很多设计师缺乏基本的消防意识和消防知识。在进行消防模块的高层建筑电气设计过程中,很可能会出现因为想要降低工作量而将消防设备安装在非消防通路中的现象。这种改动并不是小事,这种安装设置会使整栋建筑面临一定的安全风险。在发生消防事故时,建筑内部的这种安装措施很可能会使消防电源被切断,无法及时地进行消防供电,从而影响居民自救和消防部门的营救工作,甚至会产生严重的生命财产损失,后果严重。因此在进行高层建筑电气设计时,要十分注重消防区域涉及的科学性和正确

性,为突发情况发生时保护居民生命财产安全做准备。

2.3 高层建筑电气设计中的配电箱问题

根据针对我国高层建筑的调查结果显示,我国很多现代化的高层建筑都存在配电设施设计和安装不合理的现象,具体表现为高层建筑电气设计中电路入户的开关设计不合理。这种不合理现象警示我们,高层建筑电气设计在开始阶段就应注意入户电路的配电箱问题。高层建筑电气设计阶段的配电箱问题需要得到充分的重视,虽然这会使设计阶段的工作量变大,对高层建筑电气设计阶段的专业人员要求变高,但是这些前期工作的优质完成可以使整个施工过程更加顺利和安全,促进高层建筑建设更加科学化和人性化。

3 高层建筑电气设计的主要内容

3.1 电压设计

高层建筑中,由于电气设备功能各不相同,因此使用过程中所需电压也有所差异。所以设计过程应该按照建筑具体功能,展开电压分析,保证变压器装置总容设计的合理性。在用电负荷中,一级负荷、二级负荷为重点内容,需要保证单位负荷的功率处于 $100\sim 130\text{V}\cdot\text{A}/\text{m}^2$ 之间。由于高层建筑的用电规模相对较大,所以电路电压难以满足建筑的实际供电需求。在设计过程中,可使用多个电源保证供电电压的稳定性。除此之外,还需与供电部门做好沟通与交流,将多种因素考虑其中,对电压合理选择^[4]。

3.2 电源设计

高层建筑的供电系统中,电源设计十分重要,应该按照国家标准,使用双电源的供电方式。高层建筑用电气系统中,应该存在两级以上数量的供电电源,并且电源需要以独立形式存在,防止使用过程产生相互干扰的问题。这样,即使其中电源存在问题,其他电源仍然能够正常工作,保证供电的持续性和稳定性。在实际设计中,可以从两个电网系统中选择电源,还可在同一电网之内,设置两个距离相对较远的电源。高层建筑中,用电负荷相对较高的是应急电源,并且对此类电源供电的持续性有较高要求。所以对设计者来讲,设计过程应该将应急电源的供电稳定性考虑其中,尽量不使用煤油发电、天然气发电的形式。选择的发电技术,应该使用市电系统的接地方式,提高电气设计合理性。如果城市电网难以正常运行,那么高层建筑内部仍然能够存在稳定电源。除此之外,高层建筑内部还需设计应急电源,以维持多种用电

需求。

3.3 选择合适的电气设备

第一,选择合适的高压开关柜。民用高层建筑中变配电房往往都选择在地下室进行设置,而且要与变压器保持一定的距离。国家相关部门在高层建筑施工标准中提到,不管是地下室还是地下一层,都应该建立预检室。目前,市场上常见的高压开关柜中配电开关有很多,但是最为普遍的是真空手车式高压开关柜。第二,选择合适的变压器。在选择变压器过程中绝对不能违反有关规范要求,也必须着重考虑其是否具有好的防火性能,不能将油式变压器用于高层建筑中,防止由于油变而产生火灾,直接威胁人们的生命安全,造成重大的财产损失^[5]。

3.4 应急照明的设计

在高层建筑避难层中,应急照明的照度应该高于 3lx ,避难走道内部应急照明光照度应高于 5lx 。所以,设计应急照明时,需要严格按照建筑使用需求,对照度合理选择,保证建筑发生险情时,人员撤离具备良好的光照度。与此同时,部分高层建筑对应急照明的设计存在特殊要求,光照度要高于平均光照度。比如:对大型商场来讲,应急照明需要按照一级负荷进行供电。

3.5 配电站与避难层方面设计

高层建筑的典型特点是高度大,所以电气设计和常规建筑存在区别。设计者在对配电站进行设计时,应该将供电半径作为重点考虑内容,展开电气设计,保证低压出线柜至末端配电箱的距离不超过 120m 。还需按照高层建筑整体电压,设计低压供电系统,供电线路电压为建筑电气系统总体电压的 5% 。应按照建筑不同区域的用电需求,对变电站展开合理设计,并根据建筑功能对变电站范围进行区分。通常而言,如果建筑的地下空间允许,高层建筑的底部通常会设计独立的高压配电室。避难层的设计,应该将各楼层人们紧急情况下的求生需求考虑在内,注意相邻避难层的间距应不超过 50m 。供电设计需保证高层建筑所有避难层交直流电全部使用单独供电模式,这样在特殊情况下,可维持避难层供电稳定性与安全性。

3.6 智能设计

在科技快速发展过程,更多智能技术和建筑设计领域相互融合,能够提高电气系统使用的便捷性,使电气设计更具人性化特点与智

能化特色。智能化设计方式系统复杂，常见通信、消防联动、火灾报警、照明等系统。上述系统的电气设计思路相对复杂，需要相关人员按照电气系统功能，对智能化技术合理选择、科学规划，遵循节能、环保等设计原则，使用监控系统监控机电设备，利用环保技术，为电气节能运行奠定良好基础。比如：可使用i-bus控制系统对建筑展开照明设计。此系统兼容性良好，可使用开放式结构，便于电气安装，系统中包括独立运行模块，能够和不同面板探测器直接灵活互换，电压（24V）可保证使用安全。利用该系统可对照明系统灵活控制，节约电能^[6]。

3.7 防灾技术

在建筑的防火设备设计方面，可在避难层设置应急广播系统，各系统独立设计，避免使用期间产生干扰问题，能够顺利接收信号，这样即使建筑内部发生火灾，相关人员也能够及时接收火灾信息，为内部人员撤离和采取救援措施提供帮助。还需在避难层设计呼救装置，保证火灾发生时人员通信畅通。在建筑地下设置消防控制室，利用监测系统对设备展开实时监控，提高建筑对火灾的防范能力。除此之外，还需设计火灾监控、烟雾探测等系统。应急照明的设计中，利用智能化技术和设备，及时发现火灾，并且采取预防措施，避免火灾救援时人员需要进入建筑现场指挥，提高救援安全性。建筑防灾设计，还需关注疏散路径并优化调整，确保内部人员在短时间内能够快速从火灾现场撤离。

3.8 防雷系统的电气设计

现阶段，高层建筑中普遍采用的防雷方法是利用建筑的主体结构，获得显著的防雷效果。多数高层建筑都将防雷装置安装于楼顶，将雷电引流，以确保雷电对建筑造成的危害控制在最小程度。同时，需要充分考虑建筑物中强弱电系统对雷击产生的敏感性，连接很有可能出现雷击事故的电气系统与防雷系统，引流部分外漏的导体，以免电气系统受到雷电的严重威胁。

3.9 绿色建筑的电气设计

如今，我国各个地区都在积极开展绿色建筑建设。在进行电气系统设计时必须充分认识到节能减排的重要性，不断创新传统的工艺、技术和材料，这样可以显著减少电能的消耗。例如：就照明系统来讲，应该充分考虑性能、价格以及使用时间等多个因素，合理选择高效的光源和合理

的控制方式，以确保可以显著减少电能损耗，获得良好的节能环保效果。

4 高层建筑电气设计的发展趋势

随着人们生活水平的不断提高，环境与资源的问题逐渐得到了人们的关注，同时国家对资源节约和环境保护也是越来越重视。为了响应国家对保护环境与节约资源的倡导，以及人民群众对良好生活工作环境的要求，高层建筑的电气设计需要得到进一步的改进，并且其中还要融入绿色环保的元素。在今后的高层建筑的电气设计过程中，要严格遵守安全、稳定、环保的理念，确保各个种类的电气设备都要做到功能、性能与能耗的均衡，力求降低整个高层建筑对电力能源的消耗，减少资源浪费。在追求使用先进技术、降低能耗的同时，也要考虑整个电气系统的功能性与可靠性，力求达到兼顾环保与实用的平衡点。

5 结束语

综上所述，我国现阶段的高层建筑电气设计正在受到越来越多的关注，这是一个不断发展的过程，需要我们进行不断的探索。但是在实际的施工考察过程中，我们可以发现，高层建筑电气设计仍然存在一些局限和问题。这些问题存在于高层建筑电气设计的很多方面，例如配电箱方面、消防系统方面等。为了促进我国高层建筑行业稳定、健康发展，有必要采取多种措施促进电气设计各个方面水平的提高，保证高层建筑居民的安全性，以及高层建筑各方面的安全，为我国建装业长远稳定发展开辟新道路、拓展新方向。

参考文献

- [1] 段成锴. 高层建筑电气设计发展趋势的探讨[J]. 建筑设计管理, 2016, 33(8): 76-77, 87.
- [2] 孙祥磊. 建筑电气在高层建筑中的应用研究[J]. 住宅与房地产, 2019(16): 271.
- [3] 扈天鹏. 分析建筑电气在高层建筑中的应用[J]. 居舍, 2021(25): 73-74.
- [4] 阮家杰. 建筑电气在高层建筑中的应用研究[J]. 住宅与房地产, 2018(27): 116.
- [5] 李云龙. 初探建筑电气在高层建筑中的应用[J]. 居舍, 2017(34): 11.
- [6] 姜鑫峰. 关于建筑电气在高层建筑中的应用研究[J]. 黑龙江科技信息, 2013(28): 234.